

# “可爱的中国”宣讲团走进中国科大

**本报讯** 为深入贯彻党的二十大精神,传承弘扬方志敏精神,11月29日下午,由党委宣传部、马克思主义学院主办的“可爱的中国”宣讲团走进中国科大活动在水上报告厅举行。“可爱的中国”江西省上饶市弋阳县宣讲团受邀进行主题宣讲,党委宣传部常务副部长、新闻中心主任朱霁平,马克思主义学院党总支书记、副院长杨保国出席活动,二百余名师生参加活动。本次活动由杨保国主持。

朱霁平在致辞中高度赞扬了方志敏烈士的伟大革命精神和崇高人格魅力,指出红色基因与科学文化同频共振是中国科大的鲜明底色,并勉励身处和平年代的青年学子要铭记为新中国成立和中华民族复兴而抛头颅、洒热血的革命先烈,珍惜今天来之不易的幸福生活。

“可爱的中国”宣讲团领队、江西省上饶市委宣传部副部长吴晓俊向在座师生介绍了方志敏同志的家乡



——江西省上饶市,并对其自然环境、人文历史、红色文化等方面展开详细描述。他指出,近年来,上饶市深入挖掘丰富的红色资源,通过打造“可爱的中国”宣讲团等基层理论宣

讲品牌,打通宣传群众、引导群众、服务群众“最后一公里”。“可爱的中国”宣讲团已开启全国巡讲,以“行走的思政课”方式走进高校,掀起传承红色基因、赓续红色血脉的热潮。

随后,宣讲团四位成员围绕“爱国创造初心”“清贫奉献为人民”“传承发展谋复兴”三大部分,采取讲述红色故事、情景再现、时空对话等“情景声画”多人组合形式进行立体宣讲,通过舞台艺术和视频形象展示的方式,讲述了革命先烈方志敏的英勇事迹,展现出一位坚韧不拔、情系祖国、有血有肉的革命英雄形象,为在座师生带来一场红色文化精神洗礼。第一篇章“爱国创造初心”通过讲述方志敏辍学投身革命事业、创建革命根据地、推进根据地建设、保卫苏维埃政权等故事,体现其至诚至真的爱国情怀和开拓进取的创新胆魄。第二篇章“清贫奉献为人民”着重刻画了一身正气、两袖清风、清贫如水、躬耕奉献的方志敏形象,并场景再现了方志敏与妻子的隔空对话,彰显了共产党人大公无私的高尚品德。第三篇章“传承发展谋复兴”则集中展现了方志敏精神在赣东北大

地的大力传承和广泛践行,并通过《可爱的中国》集体朗诵激发当代青年建设社会主义现代化强国的信心和决心。

在互动提问环节,针对在座师生提出的如何传承方志敏精神、艰苦抗战精神的现实意义、新时代革命精神的内涵和体现等问题,吴晓俊逐一给予详细解答。

宣讲结束后,在场师生无不为方志敏烈士的伟大人格和革命精神所感染。马克思主义学院2023级硕士钱浩琦动情地说道:“这是一场极其生动的大思政课,真正做到了打动人心、触动灵魂,我从中深刻体会到了方志敏炽热的爱国情怀和伟大的革命精神。方志敏精神是中华民族宝贵的精神财富,是一座永不磨灭的精神丰碑,值得我们传承发扬。”计算机学院2022级3班的本科生王珏表示:“方志敏壮烈的一生给了我很大的启示和鼓舞,作为科大同学,我一定会珍惜前辈们用生命创造的美好生活,以实现中华民族伟大复兴为己任,笃志科教报国,努力学习科学文化知识,在计算机领域做出应有的贡献。”

(赵彩萍/文 周欣宇/图)

## 为了“可爱的中国”

**编者按:**本文为“可爱的中国”宣讲稿,经本刊编辑部删改,以飨读者。

朋友!中国是生育我们的母亲。你们觉得这位母亲可爱吗?我想你们是和我一样的见解,都觉得这位母亲是蛮可爱蛮可爱的。

——方志敏《可爱的中国》

方志敏,江西弋阳人,伟大的无产阶级革命家、军事家,杰出的农民运动领袖,赣东北和闽浙赣革命根据地的创始人,中国人民解放军36位军事家之一,是100位为新中国的建立做出特殊贡献的英模人物。

习近平总书记告诉我们,要饮水思源,不忘来时路。今天,让我们一起去追寻方志敏等革命先辈的足迹,穿越那段战火纷飞的岁月,感悟他们滚烫的爱国情怀和伟大革命精神。

### 第一篇章:爱国创造践初心

1840年以来,中国遭受帝国主义入侵,山河破碎,生灵涂炭,祖国母亲伤痕累累。上个世纪二、三十年代,青年方志敏怀揣着美好的愿望,投入到爱国救亡的伟大事业中,他为民族的解放、人民的幸福,不惜抛头颅、洒热血,赴汤蹈火,舍生取义,为我们竖起了一座永不磨灭的精神丰碑。

方志敏在他的文稿中回忆到,当时家乡湖塘村一起80多户人,只有2户是衣食无忧,而且是不劳而获的,其他70多户一年到头像牛马一样365天劳作,但过的是猪狗不如的生活,又没偷懒一天,反而过这样的日子,想办法要将这个社会改良下,1916年秋,怀着“均贫富”的思想,17岁的方志敏离开他出生的湖塘村,考入弋阳县立高等小学,1919年五四运动的浪潮波及到了弋阳,方志敏和同学们一同满腔热情投入到这场反帝爱国运动中去,他为此兴奋得几天几夜都睡不着。方志敏同志正如他自己所说的:“一个青年学生的爱国,真有如一个青年姑娘初恋时那样纯真入迷”。

1921年秋天,22岁的方志敏考进了九江南伟烈学校,在九江,面对帝国主义军舰在长江上横冲直撞,方志敏激愤地写到:“朋友,想想看,只要你不是一个断了气的死人,或是一个甘心亡国的懦夫,天天碰着这些恼人的问题,谁能按下你不挺身而起,为积弱的中国奋斗呢?何况我正是一个血性自负的青年!”。

面对山河破碎、民不聊生的祖国,1922年7月,方志敏从九江南伟烈学校毅然辍学,他说:“我已决定,不再读像教会学校那样无意义的

书,我要实际的干革命工作去了。”1924年3月,方志敏加入中国共产党,为此,他发出这样的誓言:“从此,我的一切,直至我的生命都交给党去了”,他是这样说的,更是这样做的。

不久,方志敏联络从外地潜回弋阳和横峰的邵式平、黄道,恢复党组织,成立农民协会,组织农民革命团,发动了九区暴动、弋横大暴动,建立了红色政权,创建了革命根据地,人民翻身解放,当家作主,一派生机勃勃的景象。

方志敏的一生,是在党的领导下从赣东北具体实际出发、大胆创新、独特创造的一生。军事建设上,创造了“打得赢就打、打不赢就走,有时分散、有时集中”的一套符合实际、特点鲜明的军事战略战术,特别是首创了我军地雷战,成立地雷部,建立地雷厂;经济建设上,兴办兵工厂、被服厂等。

他还成功发行了闽浙赣省苏维埃银行股票,这是红色政权正式发行的第一支股票;创办军校、党校并亲自讲课,创办了《红色赣东北》《工农报》等一系列红色报刊,面对敌人的围攻和封锁,他从实际出发,轰轰烈烈推进了根据地各项建设,迸发出“惊人的创造力”。

方志敏领导的苏维埃政府始终坚持“从群众中来,到群众中去”的工作方法和工作作风,注重倾听群众意见,忠实地为群众谋利益。在闽浙赣省委机关的正门前有一块上马石,当年苏区百姓有事情想找苏维埃主席方志敏,就会坐在石头上,方志敏都会热情地接待他们。时间一长这块石头就成了方志敏接待群众来访、了解民情民忧的“信访石”,也成了百姓和方主席之间的“连心石”。

在闽浙赣省首府葛源,每到傍晚五、六点钟,每家每户都要烧火做饭的时候,方志敏总会站在来龙山上,望着山下的葛源镇,看看谁家烟囱没有冒烟。没有冒烟时会不会是有人生病了?会不会是家里揭不开锅了?有一天,方志敏看到一家百姓家烟囱没有冒烟,他立即带上工作人员上门查看,果然发现那位老乡卧病在床,方志敏立即让工作人员把他送到苏区卫生所治疗,得到救治的患者苏醒之后,激动地拉着方志敏的手,动情地说:“方主席呀,您真是我们老百姓的贴心人啊,跟着您这样的主席,我们革命就有希望啦!”

为了丰富群众文化,方便群众休闲生活,方志敏创建了我党历史上第一座真正属于中国人民的公园——列宁公园。

在方志敏的带领下,苏维埃政府忠实地为群众谋利益,赣东北苏区的党群、干群、军民关系非常和谐,群众积极拥护苏维埃,把共产党和红军看成是“群众的命根子”,整个苏区欣欣向荣、生机勃勃。

正因为如此,方志敏领导的这块革命根据地被毛泽东同志高度称赞为“方志敏式”革命根据地,获得全国唯一的“苏维埃模范省”的荣誉称号,方志敏本人也被中华苏维埃中央政府授予最高荣誉:红旗勋章。与他同期获得荣誉勋章的还有毛泽东、朱德等。历史证明:赣东北的革命实践,为中国革命道路的探索和形成并走向成功,作出了重要贡献。

### 第二篇章:清贫奉献为人民

1934年11月,为了策应中央红军的战略转移,方志敏率领红十军团北上抗日,北上抗日先遣队是最早出发的长征部队,1万人不到的部队,牵制了国民党近20万大军,为中央主力长征减轻了巨大压力,方志敏同志坚定地说:党要我做什么事,虽死不辞。1935年1月,当部队通过怀玉山封锁线时,遭到国民党重兵包围,方志敏和参谋长粟裕同志带领800余名先头部队跳出了怀玉山的包围圈,到了德兴的程家湾。为了接应还在包围圈内的大部队,方志敏让粟裕参谋长带领先头部队先走,自己再次重返怀玉山包围圈,加上身患重病身体非常虚弱,最终不幸被捕。

方志敏把生的希望留给别人,把死的危险留给自己,他用生命诠释了担当二字。1935年1月29号上午,当两个国民党士兵在山洞里发现了身患重病的方志敏时,他们以为要发大财了,于是将方志敏从衣领摸到袜底,可是从方志敏身上只搜出一支自来水笔和一块怀表,半个铜板也没有。国民党士兵嘀咕着:一个省苏维埃主席,这么大的官怎么会没钱?一定是埋藏在什么地方。

于是一个国民党士兵举起手榴弹,做出投弹的姿势,对着方志敏大喊:快把银元交出来,不然就是一炸弹,把你炸死去!方志敏轻蔑地笑着说:不要做出那么难看的样子,你们想错了,我们和你们不一样,我们革命不是为了当官发财。

正如方志敏狱中文稿《清贫》中所写到的:“清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方”。

习近平总书记多次读到方志敏烈士在狱中写下的《清贫》文稿,在中央党校的开学典礼上,总书记深情地说到:



“我多次读方志敏烈士在狱中写下的《清贫》。那里面表达了老一辈共产党人的爱和憎,回答了什么是真正的穷和富,什么是人生最大的快乐,什么是革命者的伟大信仰,人到底怎么活着才有价值。每次读都受到启示,受到教育,受到鼓舞。”

方志敏被俘后,不断遭到敌人审讯、示众、劝降和威胁,而方志敏则与之针锋相对,坚贞不屈,斗争到底。

敌人一看硬的不行,就来软的。于是,敌人采用卑鄙的手段将方志敏的母亲、姐姐、妻子和几个年幼的孩子一起关进牢房,折磨他们,并拍下照片,将照片送到南昌狱中方志敏面前威胁他道:你只要发表一个倾向我们的声明,你和你的亲人们都自由了,否则你再也见不到他们了。

但方志敏断然拒绝了。在信仰和亲情面前,方志敏最终选择了信仰和牺牲,正如他坚定地写道:“敌人只能砍下我们的头颅,决不能动摇我们的信仰,因为我们信仰的主义乃是宇宙的真理。”

可是,作为丈夫,作为父亲,方志敏多么想念近在咫尺的妻子和亲人们,有多少话想对他们说。于是,方志敏在狱中给妻子缪敏写下了一封书信。遗憾的是,这是一封缪敏终其一生也不曾看到的遗书,但我们完全可以相信,两个心有灵犀的相爱的人、一对革命夫妻,一定进行过无数次跨越时空的心灵对话。

1935年8月6日,方志敏在南昌英勇就义,时年36岁。1937年8月在我党多方努力下,方志敏妻子缪敏和孩子们被解救了出来,后来送到了延安,毛泽东主席在杨家岭的窑洞里亲自接见了她们。

1951年,中央人民政府访问团

来到江西,团长谢觉哉走访慰问了方志敏母亲金香莲,并为她戴上一枚勋章。谢觉哉握着老人的手亲切地说:“老人家,毛主席派我来看你了,你儿子是民族英雄,党和人民永远都不会忘记他”。1957年老人去世,时年81岁,安葬在家乡湖塘村前面的英雄山上,墓地面向南昌方向——那是方志敏英勇就义的地方。

### 第三篇:传承发展谋复兴

方志敏一生都在为民族独立、人民解放而不懈奋斗,而以方志敏为代表的赣东北共产党人在艰苦卓绝的革命斗争中淬炼形成的方志敏爱国创造清贫奉献的伟大精神,是赣东北革命老区人民的精神坐标,更是对中华民族精神的继承与发展,是全党各族人民的宝贵精神财富,具有跨越时空、历久弥新的时代价值,我们一定要传承好、发扬好。

习近平总书记在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话中说到:“近代以来,实现中华民族伟大复兴成为中华民族最伟大的梦想,中国人民百折不挠、坚忍不拔,以同敌人血战到底的气概,为实现这个伟大梦想进行了170多年的持续奋斗。”

红色基因就像一粒种子,播种在一代又一代人的心田,绽放出薪火相传、生生不息的希望,不断汇聚起建设全国红色基因传承示范区的强大合力。无数的专家学者,他们穿越烽火岁月,用他们毕生所学,在各自的领域鞠躬尽瘁,为中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗终生。

今日之中国,正如方志敏烈士在《可爱的中国》文稿中所憧憬的那样“到处都是活跃的创造,到处都是日新月异的进步”,甚至比他描写的还要更加美好。

在中国共产党的坚强领导下,中国从一穷二白成为世界经济第二大经济体。中国人民彻底告别了绝对贫困,全面建成了小康社会,正以中国式现代化全面推进中国民族伟大复兴。

今日之中国,是最接近中华民族伟大复兴的时刻。

方志敏同志在那样风雨飘摇的年代,没有沉沦,没有抱怨,以初心和信仰描绘了穿越历史的宏伟画卷,他信念坚定,目光深邃,在黑暗的年代,看见可爱的中国,断定中国一定有个可赞美的光明前景,选择用生命,用肩膀,扛起为人民谋幸福,为民族谋复兴的大任,而今,我们进入最接近中华民族伟大复兴的关键时刻。

我们要从方志敏坚定的信仰中汲取力量,学习他爱国、创造、奉献的革命精神,开启新征程,走好新的长征路,共同为建设富强民主文明和谐美丽现代化强国而努力拼搏。